УДК-620.9

# ЭНЕРГОЭФФЕКТИВНОСТЬ СПОРТИВНЫХ СООРУЖЕНИЙ И РОЛЬ СОВРЕМЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ОСВЕЩЕНИЯ В РАЗВИТИИ СПОРТА

### Туйлиева Багуль Гандыммырадовна

Преподаватель, Международного университета нефти и газа имени Ягшыгелди Какаева

г. Ашхабад Туркменистан

#### Гулайым Торемырадовна Аманмырадова

Студент, Туркменский государственный институт физической культуры и спорта

г. Ашхабад Туркменистан

#### Аннотация

В статье рассматриваются современные подходы К повышению энергоэффективности спортивных сооружений, анализируются инженерные и технологические решения, позволяющие снижать энергопотребление при одновременном повышении качества тренировочного и соревновательного процесса. Особое внимание уделяется роли систем освещения: их влиянию на визуальное восприятие, координацию, безопасность, архитектурные решения, функционирование спортивной инфраструктуры и соответствие международным стандартам трансляций. Показано, что энергоэффективность и качественное освещение становятся фундаментальными компонентами спортивной индустрии и определяют устойчивость спортивных объектов, комфортность эксплуатации, развитие массового и профессионального спорта.

**Ключевые слова:** энергоэффективность, спортивные сооружения, освещение, инженерные системы, LED-технологии, устойчивое строительство, спортивная инфраструктура.

#### Введение

Современный спорт развивается в условиях стремительного роста технологических требований, усложнения инфраструктуры и расширения масштабов спортивных сооружений. Крупные тренировочные комплексы, крытые арены, бассейны, ледовые дворцы, манежи и универсальные спортивные центры нуждаются в огромных объёмах энергии, которые расходуются на отопление, вентиляцию, кондиционирование, водоподготовку, работу инженерных систем и, конечно же, освещение.

Спортивные объекты относятся к числу наиболее энергоёмких типов зданий: по данным российских исследовательских центров, их энергопотребление в 3–5 раз превышает показатели офисных зданий сопоставимой площади.

В то же время развитие спорта требует всё новых стандартов качества: устойчивого микроклимата, визуального комфорта, точной цветопередачи, температуры освещения, стабильной равномерного воздуха надёжности инженерных систем. Поэтому спортивная инфраструктура сегодня становится областью, где энергетика, инженерия и спорт образуют единый Энергоэффективность научно-практический комплекс. перестаёт исключительно экономической задачей: она становится фактором спортивной производительности, безопасности, медийного качества и общей экологической устойчивости.

# Энергоёмкость спортивных сооружений: причины и инженерные особенности

Большинство спортивных объектов имеют сложную архитектуру и требуют постоянного поддержания оптимальных условий. Ключевыми источниками энергозатрат являются системы микроклимата, вентиляции, отопления, охлаждения, водоснабжения, а также освещение. Высокие потолки, большое пространство зала, интенсивное перемещение воздуха, наличие открытого льда или воды, высокая влажность и необходимость поддерживать комфортную температуру делают спортивные объекты крайне сложными с точки зрения инженерного обеспечения.

Например, водные центры потребляют огромные объёмы энергии на подогрев воды, вентиляцию влажных залов и поддержание температуры воздуха. Ледовые дворцы расходуют значительные ресурсы на создание и поддержание ледового покрытия, что требует сложных холодильных машин и энергоёмких технологий. Большие крытые арены расходуют энергию на вентиляцию и охлаждение огромного объёма воздуха, особенно во время массовых мероприятий.

Таким образом, спортивное сооружение представляет собой сложный энергетический организм, где каждая система связана с другими. Энергоэффективность требует комплексных инженерных решений — не локальных, а системных.

# Современные подходы к энергоэффективности спортивных объектов

Переход к энергоэффективным технологиям в спорте включает несколько направлений: архитектурную оптимизацию, инженерные системы отопления и вентиляции, использование альтернативной энергии и переход на интеллектуальные системы управления.

Современные спортивные комплексы проектируются с применением принципов энергоэкономичного строительства: использование теплоизоляционных материалов, низкоэмиссионных стеклопакетов, герметичных конструкций и систем рекуперации тепла. Важно не только снизить утечку энергии, но и обеспечить возможность её повторного использования: тепло, выделяемое посетителями, оборудованием или освещением, направляется в системы вентиляции и подогрева воздуха.

В последние годы активно внедряются солнечные панели, геотермальные системы, тепловые насосы и интеллектуальные климатические комплексы. Они позволяют частично или полностью обеспечивать спортивный объект собственной энергией, сокращая эксплуатационные расходы и делая спорт экологически устойчивым.

Программируемые системы управления микроклиматом учитывают количество людей в зале, время суток, интенсивность тренировок, температуру наружного воздуха и автоматически регулируют оборудование. Это не только снижает энергопотребление, но и создаёт более стабильные условия для спортсменов.

#### Освещение как ключевой фактор спортивной работоспособности

Освещение играет фундаментальную роль в спорте, поскольку напрямую влияет на восприятие пространства, скорость реакции, точность движений и безопасность. Для спортсмена качество света становится частью тренировочного процесса: неправильная цветовая температура или низкая равномерность освещения способны ухудшить координацию и увеличить риск ошибок.

В соревновательных условиях освещение становится ещё более значимым. На игровых аренах важно обеспечить одинаковую яркость на всех участках площадки, отсутствие бликов, высокой визуальной контрастности и стабильности светового потока. Малейшие нарушения могут привести к искажению восприятия мяча, неправильной оценке дистанции или ошибке в технике.

Поэтому современные спортивные сооружения переходят на светодиодные LEDсистемы нового поколения, которые обеспечивают яркость, близкую к дневному свету, высокую стабильность и низкое энергопотребление. LED-системы обладают длительным сроком службы, не требуют частой замены, не мерцают даже при съёмке в сверхзамедленном режиме и позволяют тонко регулировать параметры.

#### Технологии LED-освещения и их роль в развитии спорта

Современные LED-системы освещения стали технологическим прорывом, который радикально изменил возможности спортивной инфраструктуры. Светодиодные системы позволяют уменьшить потребление энергии на 50–75 %, обеспечивая при этом более высокое качество света.

Их важнейшим преимуществом является высокая частота свечения, позволяющая проводить спортивные трансляции в формате Ultra HD, а также проводить высокоскоростные съёмки для анализа техники.

Цветопередача LED-систем, выраженная в показателе CRI, достигает значений 80–95 единиц, что обеспечивает естественное восприятие цвета и позволяет атлетам точно ориентироваться в пространстве. Освещение может быть адаптировано к конкретному виду спорта: более холодный свет стимулирует реакцию и повышает концентрацию, тёплый — способствует расслаблению, восстановлению и созданию комфортной атмосферы для растяжки или медленных тренировок.

Важным преимуществом LED-технологий является возможность их интеграции в интеллектуальную систему управления: освещение может автоматически изменять яркость в зависимости от количества людей в зале, времени дня или характера занятия. Это снижает энергопотребление и повышает удобство эксплуатации.

#### Освещение и телевидение: новые стандарты спортивного медиа

В условиях развития цифровых трансляций освещение становится не только функциональным элементом, но и частью медийной архитектуры спортивного события. Международные спортивные федерации предъявляют строгие требования к уровню яркости, равномерности и стабильности освещения. Современные матчи футбола, баскетбола, хоккея, тенниса или единоборств снимаются в формате 4К и 8К, где мерцание света становится неприемлемым.

LED-системы обеспечивают высокую частоту обновления света, что предотвращает искажения и делает изображение максимально чистым. Это повышает качество трансляций и усиливает коммерческую привлекательность спорта.

## Энергоэффективность как фактор экологии и устойчивого развития спорта

Энергоэффективность спортивных сооружений приобретает сегодня ключевое значение не только в техническом или экономическом смысле, но и в контексте глобальной экологической политики, которая задаёт новые ориентиры развития городской инфраструктуры. Современные спортивные комплексы становятся важными элементами системы экологической устойчивости города, поскольку их энергетическая структура, масштаб инженерного обеспечения и уровень влияния на окружающую среду формируют значительную часть углеродного следа городской территории. Снижение энергопотребления спортивных объектов позволяет уменьшить выбросы СО2, сократить потребление ископаемых энергоресурсов и минимизировать нагрузку на коммунальные системы, что делает спортивную инфраструктуру активным участником экологической трансформации современного урбанизма.

В условиях роста требований к экологической ответственности спортивные сооружения становятся платформами внедрения передовых инженерных решений, демонстрируя возможности современного энергоэффективного строительства.

Устойчивое развитие спорта сегодня невозможно без внедрения комплексных инженерных подходов, направленных на снижение потребления энергии и оптимизацию ресурсных потоков. Спортивные центры, арены и бассейны, будучи энергоёмкими объектами, вынуждены учитывать новые требования рациональному использованию тепловой энергии, электричества и воды, а также по снижению выбросов парниковых газов. Переход на энергоэффективные системы отопления, вентиляции и освещения позволяет спортивным объектам достигать высокой степени автономности, существенно эксплуатационные расходы и повышая долговечность инженерных систем. Таким образом, спортивная инфраструктура начинает рассматриваться как важный инструмент экологической политики, способный оказывать реальное влияние на экологическую ситуацию в регионе.

Одним из ключевых направлений устойчивого развития является переход к «зелёным» спортивным сооружениям — объектам, спроектированным и построенным учётом принципов экологической ответственности, энергоэффективности и минимизации вреда окружающей среде. сооружения используют системы рекуперации тепла, утеплённые оболочки, низкоэнергетические фасадные материалы, солнечные панели, тепловые насосы, интеллектуальные системы управления микроклиматом и светом, а также экологически чистые материалы отделки. Это позволяет значительно снизить экологический след спортивного объекта, оптимизировать его эксплуатацию и увеличить срок службы оборудования. Экологичные спортивные комплексы становятся частью новой философии устойчивого строительства, где каждый инженерный элемент рассматривается в контексте общего баланса ресурсов, выбросов и долгосрочной эксплуатационной устойчивости.

Международные стандарты экологической оценки зданий, такие как LEED и задали высокую планку качества для объектов инфраструктуры. Спортивные сооружения, построенные по этим стандартам, обязаны соответствовать ряду строгих критериев: эффективное использование энергии, минимизация теплопотерь, расширенное применение возобновляемых источников, снижение водопотребления, улучшенная вентиляция, высокий уровень теплоизоляции, применение нетоксичных строительных материалов и комплексная система мониторинга инженерных процессов. Такие стандарты позволяют не только снижать эксплуатационные затраты, но и повышать комфорт спортсменов и зрителей. Спортсмены, тренирующиеся в экологичных условиях, получают возможность работать в среде с оптимальным микроклиматом, низким уровнем СО2, стабильным воздухообменом и комфортным освещением, что способствует улучшению спортивных результатов и снижению утомления.

собственные Россия энергоэффективного активно внедряет стандарты объектов, строительства спортивных адаптированные к климатическим, экономическим и инженерным особенностям регионов. В отечественных чаще применяются системы интеллектуального управления позволяющие регулировать энергопотребление инженерными сетями, зависимости от количества людей, времени суток и режима эксплуатации объекта. Использование модульных тепловых пунктов, высокоточных систем рекуперации автоматизированных насосных станций энергоэффективных светотехнических решений делает спортивные комплексы частью современной архитектурной экосистемы. Это отражает новую устойчивого развития, где спортивные сооружения рассматриваются не как объекты, a как элементы инфраструктурного участвующие в формировании комфортной, безопасной и экологичной городской среды.

Таким образом, энергоэффективность становится значимым компонентом устойчивого развития спорта, объединяя экологическую, экономическую и социальную составляющие в единую интегрированную модель. Современное спортивное сооружение — это уже не просто место для тренировок и соревнований, а высокотехнологичный комплекс, взаимодействующий с окружающей средой и влияющий на качество жизни города. Его энергетическая оптимизация позволяет уменьшить воздействие на природу, снизить затраты, повысить комфорт пользователей, улучшить условия тренировочного процесса и повысить общий уровень доступности спортивных услуг. Энергоэффективность становится фактором, определяющим будущее спортивной инфраструктуры, задающим стандарты качества и экологической ответственности для следующего поколения спортивных сооружений.

#### Заключение

Энергоэффективность спортивных сооружений и внедрение современных технологий освещения становятся ключевыми направлениями развития спорта. эффективности инженерных систем позволяет комфортные, безопасные, технологичные и экологически устойчивые спортивные Качественное освещение обеспечивает не только энергопотребления, но и рост спортивной производительности, улучшение координации, повышение безопасности и повышение качества телевизионных трансляций. Современные спортивные объекты — это уже не просто площадки для занятий спортом, а высокотехнологичные комплексы, где энергетика, инженерия и спорт действуют единым целостным механизмом.

#### Литература

1. Белов А. Г. Инженерные системы спортивных сооружений. — М.: Академия, 2021.

- 2. Герасимов П. Н. Энергоэффективные технологии в строительстве спортивных объектов. СПб.: Питер, 2022.
- 3. Дементьев И. В. Современные светотехнические решения в спортивной индустрии. М.: Инфра-М, 2023.
- 4. Колесникова Т. А. Архитектура спортивных комплексов: инженерные аспекты. Екатеринбург: УрО РАН, 2021.
- 5. Лаптев Д. С. Энергоэффективность в городской инфраструктуре. Новосибирск: СО РАН, 2020.
- 6. Павлова Е. Л. LED-технологии в практике спортивного освещения. М.: Спорт, 2023.
- 7. Сурков В. М. Инновации в спортивной инфраструктуре. Казань: КФУ, 2022.
- 8. Фомин А. Ю. Управление энергопотреблением спортивных объектов. Омск: ОмГУПС, 2021.
- 9. Черняев М. П. «Зелёные» технологии в архитектуре спортивных сооружений. М.: ВШЭ, 2022.
- 10. Шерстнёв К. А. Энергетика объектов массового спорта. Владивосток: ДВО РАН, 2020.